
Na Dunaju, 4. oktobra. 
Ne le samo v ponedeljek, torek in sredo 

je zborovala naša krščanskoslovenskona
rodna zveza, kakor smo poročali v zadnjem 
»Slov. Gospodarju«, ampak zveza je imela 
tudi še v četrtek sejo, v kateri se je sled
njič glasovalo najprej o predlogu dr. Kreka, 
da naj naša zveza izstopi iz desnice, oziroma 
iz večine državnega zbora. Za ta predlog je 
glasovalo osem poslancev, ostalih 20 pa proti. 
Sprejel se je na to z vsemi glasovi proti 
dvema predlog poslanca dr. Laginje, ki se 
glasi takole: 

»Slovanska krščansko  narodna zveza« 
je pod predsedstvom načelnika poslanca 
Povšeta imela seje od 26. do vštetega 29. sep
tembra t. 1. Najprvo se je načelnik s toplimi 
besedami spominjal pokojne presvetle cesarice 
Elizabete in to sožaljno izjavo je klubovo 
načelništvo po ministerskem predsedniku 
grofu Thunu naznanilo Nj. Veličanstvu ce
sarju. Na to je klub obširno in temeljito pre
tresal politični položaj. Poslanci vseh skupin 
v zvezi so naštevali iz vseh dežela, katere 
zastopajo, dolgo vrsto slučajev, ki jasno do
kazujejo, da se razmere v zvezi zastopanih 
narodov v zadnjem času niso zboljšale, tem
več v marsikaterem oziru še poslabšale. To 
dejstvo je tembolj obžalovanja vredno, ker 
se pritožbe tičejo le takih slučajev, v katerih 
se obstoječi zakoni in naredbe ali niso iz
vršili ali pa se naravnost kršili, in bi torej 
vlada bila lahko odstranila te neprilike. 

Zveza mora torej konstatovati, da je 

Državni zbor. popolnem utemeljena nezadovoljnost volivcev, 
katera se je odločno pokazala v najnovejšem 
času v raznih sklepih političnih strank, po
slancev in političnih društev. Zveza pa je 
trdno prepričana, da parlamentarna večina 
teh razmer absolutno ne more odobravati. 
Zveza odločno izjavlja, da bode svoje stališče 
nasproti vladi uravnavala le po njenih de
janjih, da pa ni povoda za premembo razmere 
nasproti ostalim strankam večine, dokler 
more zveza prepričana biti, da večina ostane 
zvesta načelom, izraženim v adresi. Vsled 
tega je zveza storila še druge primerne 
sklepe in potrebne korake, da se zboljša 
položaj.« 

Da se je večina zveze odločila, da zdaj 
ne izstopi iz družbe z drugimi slovenskimi 
strankami, za to smo imeli dovolj tehtnih 
razlogov. Ako bi se bili ločili od svojih do
zdajšnih zaveznikov, bi se bila res večina 
razbila. A Poljaki bi bili takoj skrbeli, da 
stopijo v zvezo z največjimi sovražniki Slo
vencev in Hrvatov, z Italjanaši in z ustavo
vernimi nemškimi veleposestniki. Zatega
voljo sta osobito obadva isterska poslanca 
dr. Laginja in Spinčič odsvetovala, naj ne 
storimo tega osodopolnega koraka, ker potem 
so primorski Slovani na milost in nemilost 
izročeni svojim ljutim nasprotnikom. Od 
mnogih strani se je nasvetovalo, naj se vse 
naše pritožbe, kakor smo jih razlagali skozi 
4 dni, sestavijo v spomenico, katera se ima 
izročiti vladi in izvrševalnemu odseku des
nice. Če vlada vsliši naše pritožbe in takoj 
odpomore tam, kjer je največja sila, no, po
tem ostanemo še pri večini. Ako pa se vlada 

ne mara ozirati na naše opravičene pritožbe, 
potem imamo proste roke in še lahko vsaki 
čas vladi pokažemo hrbet. 

Da je to naše ravnanje bilo razmeram 
primerno in modro, o tem nas je prepričal 
zadnji čas. Grof Thun je v zbornici naglašal, 
da sta vlada in večina državnega zbora je
dina v tem, da se mora v zbornici pred 
vsemi drugimi rečmi razpravljati pogodba 
z Ogersko, državni proračun, olajšanje kmet
skih bremen itd. To je izjavil ministerski 
predsednik v petek, 30. septembra. A kaj se 
je zgodilo še istega dne? Pokazalo je glaso
vanje, da vlada nima trdne večine. Kranjski 
baron Žvegel, nekdaj Slovenec, a sedaj vodja 
nemških veleposestnikov, je stavil nujni pred
log, naj se vlada pozivlje, da zbornici na
znani, kaj se je dogovorila z Ogri za ta slu
čaj, če se ne sklene ž njimi pogodba po po
stavni poti v državni zbornici. Da se sprejme 
tak nujni predlog, treba dvetretjinske večine. 
Za predlog nista sicer glasovali dve tretjini 
poslancev, pa 17Ž glasov je bilo vendar zanj 
in le 162 proti. Za ta predlog so glasovali 
vsi nemški poslanci, razun nemških katolikov. 

Da smo na desnici za 10 glasov propali, 
to so zakrivili najbolj Mladočehi. Pred sklepom 
seje se jih je odpeljalo na dom 16; ž njimi 
so odšli tudi nekateri veleposestniki in Po
ljaki. Grof Thun je bil vsled glasovanja v 
veliki zadregi. Par ur pred glasovanjem je 
izjavil, da se hoče opirati na večino, a ko 
pride do glasovanja, vidi, da nima večine v 
zbornici. Češki listi napadajo vsled tega 
škandala, ki so ga zakrivili Mladočehi po 
svoji nemarnosti, strastno češke poslance. 



Leti si naj dajo v prihodnje res za ušesa 
zapisati to blamažo, v katero so spravili 
celo desnico. V ravno tisti seji je hudo 
napadel dunajski župan dr. Lueger minister
skega predsednika, ker je leta poslance po
življal, naj vendar v zbornici sodelujejo z 
vlado, da se morejo rešiti toliko potrebni 
predlogi, ki že dolgo časa čakajo rešitve. Ta 
krščanski župan se je popolnoma strinjal z 
izjavo strastnih socijalnih demokratov, češ 
da morajo vsi delati na to, da se odstrani 
ministerstvo Thunovo. Poživljal je ta krščanski 
socijalist, župan namreč, vse liberalne Nemce, 
naj se ž njim vred združijo proti Thunovi 
vladi. Rad bi vedel, zakaj se krščanski so
cijalisti vedno bojujejo proti liberalcem in 
socijalnim demokratom, če njim je prijetnejše 
ostati v družbi z brezvernimi liberalci, kakor 
pa s katoličani. To so kaj čudni ,kristjani!' 

Te dni se močno govori o tem, da bo 
odstopilo več ministrov in da prevzamejo 
njihove službe možje izmed desnice. Trgov, 
minister, liberalec dr. Barnreuther je že od
stopil; najbrž odidejo za njim kmalu tudi 
pravosodni minister Ruber, kmetijski minist. 
Kast in naučni minister Bvlandt. Za vsemi 
temi ne bomo Slovenci pretakali solz. Barn
reutherju, Ruberju in Bilandtu se pač nimamo 
Slovenci zahvaliti za nijedno drobtinico pra
vice ne, ampak ravno nasprotno. Morebiti 
se zbere tudi izmed «kršč. slovanske narod, 
zveze* mož, ki bo opravljal mnogo boljše 
posle ministra, kakor jih je opravljal kteri 
koli izmed zgoraj navedenih. No, ali bi bilo 
morda Avstriji na kvar, če sedi v minist. 
svetu zastopnik Jugoslovanov? Kedaj smo 
še imeli Slovenci ali pa Hrvati na tako od
ličnem mestu moža, ki bi bil mogel mero
dajnim krogom razložiti naše žalostne raz
mere ? Ali mora res biti vsak minister rojen 
Nemec? Zakaj ne bi bil enkrat tudi Jugo
slovan ? 


